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 摘  要：本文通过理解动画原理在教学中的地位、对掌握制作技术的意义以及常见问题及解决策略分析，深入浅出地阐释了在初中信息技术课程中理解动画原理的重要性和可操作性，从而为垒实动画制作的基石、进一步进行动画创作打下坚实的基础。
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动画影视，一直是孩子们甚至是成人们喜闻乐见的欣赏模式。为了提高动画制作的水平和效率，从20世纪60年代初起，科学家们就开始研究利用计算机技术来处理加工动画，从而诞生了计算机动画。《动画制作》已成为初中信息技术课程中最主要的内容之一，“动画原理”的教学更是动画制作教学中的重点和难点。但随着电脑技术的不断发展，动画原理的基础教学却被忽视，甚至有人认为电脑完全可以代替人工，生成动画。许多教师对动画原理的教学也避重就轻、一带而过，以致学生对动画制作知其然而不知其所以然，进而影响了后续章节的教学。其实动画原理是做动画片的基础，没有这个基础，很难设计出上乘的动画佳作。但动画原理课相对比较枯燥，需要教师的课堂设计符合学生心理特点和认知要求，能让学生在做中学、在学中做，引导学生在实践中获取新知，从而对动画原理产生浓厚的学习兴趣。

一、动画原理在《动画制作》单元教学中的地位
《江苏省义务教育信息技术课程指导纲要》指出：义务教育阶段的信息技术课程是以培养学生的信息素养为主要目标的，为培养能够适应信息社会发展挑战的创造性人才打下基础。在课程内容基础模块第三阶段的“信息加工与表达”中明确要求：让学生“学会使用一种动画制作软件尝试制作简单的动画，了解动画生成的基本原理”， 这正是初中阶段所要完成学习内容，计算机动画制作已成为初中信息技术课程中最主要的内容之一。

《动画制作》单元在江苏凤凰科学技术出版社初中信息技术八年级课程中位于第一章，在新教材中，该单元教学内容主要包括三大部分：第一部分是动画基础知识，主要内容是动画制作的原理以及获取计算机动画的手段；第二部分是体验动画制作，主要内容除了老教材上原有Flash基础知识及其动画制作方法外，特别增加了手工制作逐帧动画和计算逐帧动画的制作，由此来进一步帮助学生理解动画的形成原理；第三部分是制作计算机动画，主要内容是计算机动画制作中的关键技术和方法的学习。本单元中三个部分，有两个部分直接涉及到原理，同时在本单元的教材中多处提到“原理”，将理解动画原理放在制作动画的首位。如：第1节中“要制作动画，首先要明白动画产生的基本原理”，“制作动画虽然有许多方法，但其基本原理却是相同的”。第2节中“根据动画原理，先一幅一幅绘制好组成动画的各幅静止的分解画面，再将这些画面按序快速播放。”由此来引出手工制作逐帧动画的方法；“用计算机制作逐帧动画与手工制作的原理基本相同。”来引出计算机逐帧动画的方法。从教材的编排篇幅以及新老教材内容的变化，我们可以看出编写者越来越强调理解动画制作的原理在《动画制作》教学中的重要作用，学生只有在理解动画的原理基础上，才能进行动画制作的学习。

二、理解动画原理对学生掌握动画制作技术的意义

有人说现在电脑的发展日新月异，让电脑自动生成动画，加快速度，省时省力。的确，以前一部120分钟的《大闹天宫》动画长片，需要几十位动画工作人员，花费三年多时间，画10万多张画面才能完成。而现在的三维动画《功夫熊猫》，用电脑进行制作，只需要两年时间就能够完成。电脑的作用的确非常明显，省了不少人力物力。面对这些，我们的教育者是不是就应该急功近利、急于求成，在学习动画制作时就直接让学生学习电脑软件，而忽视了动画原理基础的学习呢？电脑真的能直接生成完美的动画吗?
《功夫熊猫》电影开始有“阿宝做梦”的一段场景,场景采用了2D手绘动画形式，短短2分钟的电影呈现，其实是由十多位画师合力创作了3000幅画，整整用了3个月时间才完成，由此可以看出手绘动画在电影中的特殊作用。

很多动画的重要部分，尤其是复杂的动态制作，都是需要人工完成的。电脑生成的动画，只能是简单的，生硬的，甚至有些是错误的，而且造型模板化、程序化，这就要求动画制作者进行二次加工。

作为义务教育阶段动画制作的学习，学生必须先了解动画的原理。因为动画原理的理论可以帮助学生理解事物的运动规律，并且把这些规律运用到学生的动画制作实践中，从而使作品具有更好的表现力，制作出高质量的动画，进而达到纲要中提出的“为培养能够适应信息社会发展挑战的创造性人才打下基础”的要求。

三、学生在学习动画原理中常见问题以及解决策略

问题一：学生热衷于动画的制作，而对动画原理不感兴趣

解决策略：本章内容的教学对象为初二（八年级）学生，在初一的信息技术课中，他们已经掌握了基本的计算机操作和一些常用软件的使用，已经具有一定的技术基础。同时，学生通过网络和游戏等也接触了一些动画，对于动画制作兴趣浓厚，跃跃欲试。此时教师应该因势而动，把学生的这种兴趣有效地保留并加以强化。比如，对于视觉暂留的动画基本原理，如果教师简单地采用“讲授”式进行教学，仅仅把动画的原理如讲解说明书一样讲授给学生，那么必然会使原本生动有趣的动画课变得索然无味、不容易理解，学生的学习积极性会大大减弱，课堂教学效率降低。但如果能设计出一个精彩的教学环节，引导学生对动画的原理产生兴趣,整节课也就成功一半了！我们不妨从学生的认知规律出发，寻找生活中的“视觉暂留”现象：风车的转动，陀螺的旋转……等等会使视觉产生连续的感觉的实例，然后再用几个逐帧动画的例子，进一步演示讲解“视觉暂留特性”，那就会达到事半功倍效果。学生也可以通过实践，亲自动手利用已学过的PowerPoint制作一个连续播放的幻灯片，来体验这一原理，从而激发起自己的求知欲。

问题二：在动画原理课上学生的操作热情如何释放
解决策略：动画原理的教学内容虽然理论性较强，但我们的教学对象是初中的孩子，而且信息技术课是一门综合实践课程，操作实践是每节课必不可少的环节，因此，除了通过寻找生活中的“视觉暂留”现象，让学生理解原理之外，还要让学生在做中学，加深对动画原理的理解。教材上的实践学习部分要求用Ulead GIF Animator 软件分解一组GIF动画，提取GIF动画文件中的静止图片，恰好提供了这个机会，通过实践让学生完成提取图片的同时，又进一步加深了学生对动画原理的理解，真是一举多得。此外，我们也可以提供一些动画制作素材让学生制作，比如 “豹子奔跑”、“动态生日贺卡”等GIF动画，应该也是不错的选择。如果课堂时间充裕，我们还可以将上述两种实践活动配合起来进行，这样更有助于激发学生兴趣，让学生在实践中更好的理解动画原理，为后续的动画制作章节做好铺垫，学生的操作热情也能够得到了充分释放。

问题三：学生只关注动画的表象，而忽略了其渗透出的人文情怀

解决策略：《江苏省义务教育信息技术课程指导纲要》中指出，“信息技术课程既坚持学生对信息技术基础知识、基本能力的建构，也强调使学生在学习过程中产生信息意识、感悟信息文化、内化情感态度与价值观。”信息技术课既要让学生掌握一门技能，还应该注重思想文化和精神内涵的渗透。我国的动画发展历史悠久，如何把这样的文化和情感传授给学生呢？我们可以通过播放国产传统动画的视频片段，让学生在观看视频中体会中国传统动画的艺术精髓；通过介绍我国动画的发展历程，了解我国动画艺术大师对世界动画文化艺术的贡献；通过了解不同种类的动画片，感受多元化的民族艺术，增添学生的民族自豪感。
另外在本章的学习中，可能会涉及从网上下载图片、动画等素材，教师可以把对学生进行版权意识的教育融汇到整个教学过程中。

问题四：如何引导学生认识动画在信息表达方面的独特性

解决策略：对于过程事实的描述，动画信息的渲染效果要强于一般的图形、图像，特别是在表达思想上具有直观、具体的特点。因为它既描述了一个立体的空间，又显示出流逝的时间，从而产生了与人的心理极其合拍的“活”的效应。在动画制作中，我们可以采用幽默、夸张、特写等多种手法使动画更形象生动。

如何正确引导学生认识动画在表达思想上的特点呢？教师可以采用范例分析法，通过对几部动画作品进行分析，让学生了解动画信息在表达主题中的作用和特点，明确运用动画信息能够更好的表达事物的变化过程的思想，培养学生客观分析评价动画在表达主题中的效果与特点、合理运用动画信息的能力。基于这种范例教学方法，教师首先要根据教学目标，精选出涵盖动画表达事物变化的典型范例，通过对范例的创意设计、画面色彩的搭配、素材的选取，技术处理等方面的分析，让学生感受动画在描述事物的动态变化时的生动、形象和真实，进一步拓展到对动画信息表达特点的理解。通过对不同作品进行评价，提高学生对动画作品的鉴赏能力，以及根据主题和表达目标的需求选择动画的能力，从而培养学生的信息素养和正确的信息应用意识。

“教学有法，教无定法，贵在得法”。在课程改革的浪潮之中，信息技术课堂教学目标的确定虽然不尽相同，但是对于《动画制作》的教学，引导学生理解动画原理，垒实动画制作的基石，应该是恒定不变的教学目标。
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