多元化的校园足球竞赛及实践途径之研究
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摘要：文章主要针对多元化的校园足球竞赛以及时间途径进行研究，结合当下多元化校园足球竞赛以及实践途径的发展现状为根据进行分析与考察，从前校园足球竞赛体系的多元化类型、多元化校园自求竞赛体系构建方式以及多元化校园足球竞赛体系构建的其他思考等方面进行探索，主要目的在于更好的推动多元化足球竞赛实践发展。
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校园文化发展是校园改革重要的内容之一，校园文化中的足球竞赛是每个学校经常组织实施的，校园足球竞赛的组织与实施是提升学生合作意识以及校园文化发展的重要方式。校园足球竞赛不仅能够很好的激起学生的荣誉感，同时针对团体比赛形式，还能加强学生的团队精神。现在的校园建设中不仅包含多种形式的团队组织活动，同时根据团队活动展开各种学习事项以及保护事项，主要目的在于更好的推动校园文化建设。足球竞赛形式是校园重要的活动，同时能够很好的提升学生之间的沟通与交流，是校园联谊的重要手段，针对足球竞赛发展以及实践途径展开深入分析与研究。

1. 多元化校园足球竞赛类型分析

校园足球竞赛是学生非常热衷的一种户外活动，近几年我国在这方面进行了很多不断的改善与优化，其中不仅在各种制度上进行创新与完善，同时在足球竞赛形式上也在不断创新，加上足球活动在自身属性上具有一定的特殊性，因此在不断改善的基础上形成多种竞赛类型，这些竞赛类型的发展与优化，不断推动着校园足球竞赛的发展进步。

1.1娱乐竞技类型

    这种考核形式在经常受到很对因素的影响，在时间安排上比较固定，基本都是在固定时间中实现考核。因为客观因素的影响，基本上都会选择春天或是在秋季，当然若是有需要在冬季期间也会举行考核评比活动。因为很多这方面的活动都需要在户外完成，因此很多时候都会选择在春季，天气上以及温度上都比较适宜，这样的季节鼓励学生多多出去活动与训练，能够很好的增强学生自身的体能，同时还能帮助学生预防各种疾病的发生。其他两种季节的选择都是在固定条件上根据天气等客观原因的影响下进行选择，并且这种考核类型在专业上比较低，娱乐性质比较大，能够在稳定学生基本足球技能的基础上提升学生的积极性。

1.2专业竞选类型

专业竞选考核类型主要从校园文化建设创新方面着手，制定合理的竞选考核标准，保证足球竞赛顺利进行。针对这种方式的考核类型，需要掌握其中具体条件逐步展开。首先需要从校园常见规章制度方面进行完善与优化，从校园文化方面到校园建设改善方面逐层进行优化与创新。对于校园体育活动来讲，这种足球竞技类型非常常见，因此在一定程度上存在固定的管理制度。根据原有的规章制度进行具体的改善与创新，将学生在足球上的时间进行合理分配与规划，在保证学生需要时间的基础上稳定学生技能训练，提升学生在这方面的训练积极性，逐步实现足球训练目的。大部分的初中学校在学生训练时间上控制非常严谨，学生基本运动量都会掌握在半个小时或是一个小时左右，这样既能满足学生在训练上的时间控制，同时还能保存学生体能。将学生的训练强度与学生的训练实践进行更加合理的规划与调整，更好的保证学生足球训练质量。一般学校对于这方面的训练考核制度都会根据学校自身要求与发展进行调整，具有一定的固定性，但是在活动上自由变换空间比较大。学校根据学校整年的发展与调整计划对其进行具体安排，在特别需要下进行制定特殊的训练考核制度，组织学生进行专业训练。某校在学习安排比较紧张的情况下，对于学生在这方面的考核进行具体调整，以年级为单位进行的评比与考核，同时在保证每个月评比的基础上每个一个季度进行一次全面竞赛，保证学生能够有充足的时间进行训练与学习，更好的提升自身的足球技能。

1.3阶段运动类型

校园足球竞赛是一种健康的运行类型，是舒缓学生学习压力最有效的方式之一。校园竞赛形式自身具有非常显著特点，在积极实施改革期间形成一系列鲜明的系统形式，其中比较常见以及应用的就是阶段性运行会类型，这种运动会是校园上定期举行的一种形式，其中包含足球竞赛类型。这种体系在球员活动中对于基本要求非常严格，其中包含足球最基本的颠球、传球以及运球等。对于足球运动员来讲，这些都是基本技能，同时这些技能是实现足球竞技重要的保障。对于这些基本技能需要进行专业考核，在考核期间教师需要根据学生自身的条件以及基础做出专业评价，同时还要注意考察方式，一定要保证学生在学习上的积极性，更好的调动学生在足球方面的学习兴趣，尽量减少出现对学生学习信心的打击。其次实在竞赛开始之前，教师都会举行专业小组竞选，针对足球相关的专业知识进行详细讲解，其中需要囊括基本技能、专业知识以及各种比赛规则等。对于这些知识是足球开展足球竞赛最基本内容，教师组织小组形式主要是根据学生的具体表现以及基本技能掌握情况展开具体的检测，提升学生在足球方面的技能，利用这种组队学习的方式能够帮助教师很多的掌握学生在足球方面的能力，同时对于学生综合素质以及学生之间的合作等的掌握。对于这种阶段性的考核方式在校园中经常出现，同时这种方式能够很好的加强学生与学生之间、学生与教师之间的沟通交流，但是在专业性上还有待提升与完善，因此这种方式比较适合各种校园之间联谊或是比赛标准比较宽松的比赛，对于学生自身的学习档案具有一定的益处。

2. 足球竞赛多元化体系构建

2.1校园计划性发展规划角度

在新课改以及足球改革协会创新改革要求下，针对校园计划性发展期间需要针对足球竞赛进行合理规划与完善。首先需要在保证学生自身学习的基础上进行合理规划，将训练实践与训练力度等进行具体划分，针对各种发展要求制定合理的解决方案。保证学生充足学习时间，在体育活动等方面进行实践的合理使用，建立完善的训练考核制度。将基本动作的训练与考核、专业技能的训练与考核等内容进行丰富与优化。同时需要注意校园发展的宏观控制，针对具体的训练实践进行具体的时间安排，合理运用校园中的各种运动会或是校园之间的联谊会等，制定严格的比赛管理制度，将其中内容进行完善与充实，达到专业比赛规章制度，小到发球或是球员之间协调合作等方面，保证竞赛制度建立的科学性与合理性。

2.2专业研究组织角度

对于校园中的各种足球竞赛训练，一般会采用专业训练团队展开专业训练，这些专业足球教师是足球竞赛中的重要保障，能够根据自身专业知识对学生展开专业指导，建立强大足球团队，提升足球竞赛能力。足球教师利用自身专业知识展开教育，期间需要将教学时间与教学内容进行规划，将学生建立成小组形式，进行教育与考核。当然这种方式在一定程度上受到很多条件的限制，在实践的安排上以及教学知识结构上过于随意，专业性上的受到一定的限制。专业研究组织形成的基础在于学校合理规划，将学生以不同单位形式进行划分，相同单位的学生之间建立专业小组展开学习与训练，同时在学校的整体组织下进行专业性训练，建立相关专业性对比活动，提升小组之间的竞赛能力。

2.3具体校园管理部门角度

    从校园的具体专业管理部门展开调查，期间需要专业管理人员进行专业管理，其中涉及的主要部门包含校园团组织与先进队员组织，这些方面的校园团队组织等在属性上不够专业，是一种校领导以及学生自发性形成的组织，但是这些组织在人员上以及时间上控制能力比较强，能够根据具体的时间规划等进行训练时间安排，保证学生在充足学习时间基础上能够有更多空间展开具体训练。在平时的学习中经常会遇到很多特殊日子，例如一些法定节日或是学校具体安排的时间等，组织一些专业性竞赛形式展开训练。国家教育部针对这方面提出新的要求，大力推动提升足球竞赛类型的内容，更好的增强国民体质，提升学生在团结精神方面的能力。

3关于多元化校园足球竞赛体系构建的其他思考

    3.1县区教育行政主管部门主导

     相关教育管理部门在学校足球教学的开展方面，承担了一定的责任，所以有关部门需要针对以下几点，充分发挥足球教学与运动的职权。其一，强化学校中足球教学监督力度。这工作主要是对于所管辖地区的学校足球教学课程、教学队伍以及学生学习状况等进行监督，使其能够与有关部门要求相符，真正落实教学与竞赛的有效结合。其二，在所管辖地区中开展校园足球竞赛，深入贯彻全民运动政策。有关部门要在所管辖地区内组织以学校为单位的足球比赛，通过足球氛围的创建，提升对足球文化与教育的重视，从而加大学校中的足球练习强度，吸引越来越多的学生参与到足球运动当中来，认识更多的足球爱好者，丰富自己的业余爱好。

    3.2加强学校与社会的交流

具有可行性的沟通方式方式有两种类型：一是邀请赛，这对学生的身心具有深刻的教育意义，具体是指学校邀请并组织本社区或其他企业人员，到本校开展友谊性足球赛；二是共建性竞赛，具体是指学校与特定的单位建设关联性，依照事先设定的规则以及约定的时间，在约定的地点如期的举办足球竞赛活动，促进竞赛双方团体的合作能力，以及协助他们树立竞赛精神，在促进双方友谊方面也发挥着巨大的实效性；三是地域性竞赛，就是指学校组织本校球员积极参与所在行政区内大型竞赛活动，与参赛的其他企业相比较，学校只是一个小型的参赛团队，重视参与的过程，对学生的身心起到了启迪与教育的作用。

结束语：

综上所述，针对当下的校园文化改革进行全面创新与优化，具体降到足球竞赛在优化与改善期间需要注意事项，同时还包含各种体系构建以及类型分析。结合发展现状等展开具体的讨论，建立优秀的创新环境，提高足球竞赛方面的能力，建立良好的训练考核氛围，鼓励学生积极参与其中，为足球事业发展奠定良好的基础。
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