以 评 促 建，特 色 彰 显
——浅谈足球特色幼儿园建设
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近期，笔者跟随南通市首批足球特色幼儿园验收组一行深入数十所幼儿园，现场考察、深入调研，既欣喜于基层幼儿园足球特色工作如火如荼地开展，也对其间需要做实做精、做出特色的方面有了更为深刻的理解。幼儿对足球运动的喜欢可以说是天生的，圆圆的足球放在任何一个孩子面前，他都会本能的用手、用脚，去碰、去踢。相关研究表明：足球运动促进幼儿运动协调能力的发展，也可以提高幼儿的判断能力，还可以提升幼儿的团体协作精神，对亲子关系、社会关系都不无裨益。因此，幼儿园要根据幼儿的特点组织生动有趣、形式多样的特色足球活动，吸引幼儿的主动参与，增强幼儿动作的协调性和灵活性，从而增强幼儿体质，促进幼儿的健康成长和全面发展。
一、足球游戏要适合幼儿发展需要
游戏是幼儿天性发展的需要，也是幼儿体育活动中重要的一部分，它的情节有趣，形式活泼多样，适合幼儿生理心理特点，易于激发幼儿积极探索和参加体育活动的兴趣和愿望，对幼儿具有很强的吸引力。足球是圆的，幼儿园游戏的开发与实践也应该应该全面考虑，在充分尊重儿童的天性与个性特点的前提下，做到与相应年龄段目标、内容相适宜。在进一步建构完善足球游戏园本课程的过程中，各幼儿园在实践的基础上不断研读课程标准、制定完善课程计划，明确各年龄段活动目标与游戏内容。
显然，那种无论什么学段，给几个足球随便玩玩，“眉毛胡子一把抓”式的“游戏”早已被时代淘汰。笔者建议幼儿园可以将体育、语言、社会、数学、艺术这五大领域的发展有效整合到足球游戏中去，通过平衡式游戏、情景式游戏（中班）、竞技趣味式（大班）游戏方式，激发幼儿玩球兴趣，增强幼儿体质意志，培养幼儿思维品质。
在具体实践操作的过程中，小班主要培养兴趣，让幼儿认识足球，在基本动作方面的要求是由用脚踢球到脚掌原地踩球、滚球、脚内侧互拨球、躲避球等，可以设置“小猪找妈妈”等配合用球的基础游戏；中班要求喜欢参加足球活动，尝试相互配合游戏，基本动作有运球、射门等，接龙性质的“运输队”游戏可以增强组际成员之间的主动交往意识；大班则要求为积极主动参加足球活动，有一定的自我保护能力和良性竞争意识，基本动作有运球绕杆、用脚各部位停接球、晃带球过人、射地滚球等，一些行进间的动作变换组合游戏就可以尝试运动。
趣味玩球，分层设计，孩子们不仅体会到了游戏的快乐，当阶段性目标完成时，他们同样也感受到了成长的喜悦，更为长远的是他们会对下一阶段的任务更有信心，这也是校园足球活动有效开展的切实意义所在。
二、足球活动离不开家园资源共建
随着幼儿园足球活动的不断深入开展，仅在园期间的一些游戏已经不能满足孩子们的兴趣和发展需要了。这就需要幼儿园积极主动探索校园足球的内涵，拓展途径，丰富形式，利用资源，特色共建。
在验收检查中，笔者发现不少幼儿园广泛发动、征集家长志愿者，主要是爸爸们，加入到幼儿园足球活动中来，增添校园足球教育的力量；更将时空延伸到幼儿所在家庭，一起完成主题手抄报或者啦啦操，融洽了亲子关系的同时让幼儿对足球更感兴趣；也会走进社会，去更高一级的学校（比如体校）观摩足球训练，邀请现役国脚来到孩子们中间，激发他们对足球这项运动的热爱。
各园各班可年龄、兴趣等特色，开展丰富多彩的足球创意活动，如：小班开展了《全家花式玩足球》、《爸爸教我踢足球》；中班开展了《亲子足球啦啦操》、《班级足球射门对抗赛》、《爸爸助教》；大班开展了《足球吉祥物设计》、《足球绘画比赛》、《足球队徽设计》、《足球亲子画报》等等足球活动。孩子们在足球主题活动中不仅习得了关于足球的相关知识，增加他们对足球的浓厚兴趣，更重要的是培养了孩子们坚毅勇敢、吃苦耐劳、不轻言放弃等品格，使他们的人格得到发展、趋于健全。浓浓的足球氛围让孩子、家长更加积极地参与到足球活动中来，亲子关系更为融洽和谐，丰富的游戏活动让幼儿和家长共同感受到了快乐足球的魅力。
三、足球发展需要提升教师的能力
教师教育过程是孩子在教师的指导下以掌握间接经验为主的特殊认识过程。孩子虽是认识的主体，但又是各个方面尚不成熟的人。因此，教师的作用显得尤为重要。蒙台梭利教育理念认为：教师是一个环境的创设者、观察者、指导者。这就要求教师必须闻道在先，主动作为，用于创新，根据教育目的、教育内容与幼儿的特点等设计开展各项活动，并在不断学习、探索、研究、培训的过程中提高各方面的能力。
根据此次验收检查的实际情况，笔者认为幼儿园应当整合丰富幼儿足球教师资源，有效提升教师设计组织能力。
众所周知，幼儿园普遍缺乏男幼师，即使目前“定向委培”等多项政策推动下，男幼师仍是紧俏资源。一方面，各幼儿园对男幼师在足球活动这块要敢于派出去，让他们去更专业、更新鲜的领域区间学习、实践，培养并促使他们成为幼儿园足球特色活动的“先头部队”；另一方面针对女教师对球类知识知之甚少的情况，可以采用请进来的模式，邀请专业的、更高级别的体育老师或足球教练来讲解足球起源、比赛规则等；组织教师观看足球比赛；进行足球知识竞赛等。男女老师各有所长，优势互补，男老师在竞技性游戏等方面可以一展身手，女老师则可以在组织排练足球啦啦操、指导足球主题绘画等方面当仁不让。幼儿园整体规划，全员发动，整合区域内的有利资源，立足提高教师组织足球教学活动的质量和效益，充分发挥教师的主体能动作用，不仅敢于动手动脚、更要勇于用脑用心，根据幼儿的年龄特点和动作发展水平，大胆尝试和实践以幼儿“游戏”为主的活动组织模式和教学策略。
综上所述，评比只是一种手段，目的是在评比中更好地对照标准完善自我，在评比中更好地发现不足之处并积极改正，从某种意义上来说，评比不是终点，而是另一个特色创建的开始。
