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摘  要：高中化学教学要超越教学方式本身，将教学的重心放在学生的学习过程之上。“深度学习”能最大限度地促进学生围绕具体的学习主题积极思考并获得一定发展，从而实现学习方式的根本转变，实现化学学科核心素养的有效培养，同时真正体验化学学科本质。
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在核心素养引领中学教育教学改革的背景下，“深度学习”成为当前一个比较热门的概念，其重要原因就在于核心素养给出的是培养人的结果，而深度学习被认为是培育核心素养的重要途径。所谓深度学习，是指在老师的引领之下，学生围绕一个个具体的学习主题，全身心积极参与、充分体验成功并得到发展的有意义的学习过程。研究者指出，深度学习既是教学理念，也是教学改革的方向，既是思想方法，也是教学的基本原则与策略。本文以高中化学教学为例，谈谈笔者对深度学习的思考。

1、 深度学习促进化学学习方式的根本改变

十几年的课程改革有一条主线，那就是促进学生学习方式的改变。如果说教师的教学已经适应了自主、合作、探究的教学环境的话，那么需要建立的一个基本认识是，以自主、合作、探究冠名的学习方式，严格来讲只是对异于传统讲授教学方式的描述，而不能体现新的学习方式本身的原有意蕴。或者再说得直接一点，十多年的课程改革中所尝试的新的学习方式，很多时候并没有让学生实现学习方式的根本改变，而当教师的教学视线锁定在深度学习上时，学生的化学学习方式就有可能真正实现改变。

例如，“离子反应”这一课时，很多教师会设计让学生通过自主、合作的方式完成“酸、碱、盐在水溶液中的电离”这一内容的学习。一般是学生通过对教材或根据教材另外编制的学习材料，完成对电解质、电离等概念的学习与理解，同时结合HCl、H2SO4、HNO3等具体实例的电离方程式，进一步理解电离的实质。但从学习效果上来评估，学生通过这些学习方式所习得的是什么呢？严格来讲只有具体的概念与实例，学生对电离的本质可能并不会真正理解。在这样的背景下，深度学习就可以发挥促进学生学习方式转变的作用。

最直接且有效的做法就是“问题驱动”：1.化学中的导电现象有哪些具体实例？2.酸、碱、盐的水溶液及熔融的氯化钠、硝酸钠、氢氧化钠等物质为什么能导电？在这两个问题的分析与理解的基础上，建立一个能够回答上述问题的化学理论。

事实证明，在两个问题的驱动之下，学生可以基于“导电”这一关键词，建立起关于若干实例的解释理论，即电离理论，而当电离能够进一步解释其它事例的时候，就是学生全身心参与、体验成功，并且获得发展的过程，也就是说深度学习的过程就完善了。

2、 深度学习实现化学核心素养的有效培养

高中化学核心素养作为指向必备品格与关键能力的核心素养的下位概念，其通常强调宏观辨识与微观探析、变化观念与平衡思想、证据推理与模型认知、科学探究与创新意识、科学精神与社会责任等五个方面。在纯粹讲授的教学环境中，或者说在只有新型学习方式之名而无深度学习之实的情境中，高中化学核心素养的这五个方面实际上是难以真正养成的。那么，深度学习何以实现化学学科核心素养的有效培养呢？笔者的理解围绕一个关键，那就是学生学习的原生态情境与高水平思维。

例如，在“氧化还原反应”的教学中，基于学生的学情，老师们通常是通过回忆初中所学的还原反应引入。这一引入的最大好处，就是让学生可以在相对熟悉的知识基础上构建新的知识，从学习心理学的角度来看，则是利用了“同化”的学习心理机制。在实际教学中，如果让这个情境更原生态一些，再通过问题来促进学生的深入思考，那就可以营造一个深度学习的环境。

实际教学中，笔者是这样尝试的：留足时间给学生再次体验木炭还原氧化铜的实验，让学生思考木炭在氧化铜“变成”金属铜的过程中的作用——事实证明，这个实验是必要的：首先让学生已经淡忘的知识进一步明晰化；其次，便于分析其中存在的还原反应，并判断是否有氧化反应的存在。这一教学环节目的是想让学生思考得出“氧化反应和还原反应是同时发生的”这一结论，而为了实现这一目的，教师可以通过问题引导：同学们，氧化反应与还原反应是不是同时发生的呢？事实证明，在问题的驱动之下，学生的思维完全处于活跃状态，会主动借助木炭还原氧化铜的实验积极加工这一问题，从而达成共识：氧化反应与还原反应是同时发生的。

在这样的过程中，促进学生思维加工的教学实例是鲜活的，基于分析思考得出的结论是有深度的，因而这就是一个深度学习的过程，宏观辨识与微观探析、科学探究与科学精神亦可形成，而这又是真正指向化学学科核心素养的。

3、 深度学习利于化学学科本质的成功体验

高中化学学习的一个重要目的，就是对化学学科本质的体验，这个体验成功与否，与学习过程有着直接的关系。美国2015年发布的关于基础教育的《地平线报告》中明确提出了“深度学习”的策略，且认为这是揭示和理解学习本质的重要途径。笔者以为，具体到某一学科时，学习本质与学科本质是相通的，在高中化学学习中，只有深度学习才能真正把握学科本质。

高中化学学科本质有三个体现：一是研究对象的微观性与整体性；二是研究过程的深刻性；三是化学研究者的学科或专业敏锐性。

举一个简单的例子，学生在学习“离子反应”的时候，需要认识到过去化学学习可能只要记住现象，知道相应的反应过程并能用化学方程式表示这一过程，而现在则需要从离子形成与结合的角度认识反应过程。例如酸碱中和反应的本质，就是酸电离出的氢离子与碱电离出的氢氧根离子结合形成了水分子，抓住这一本质，就掌握了酸碱中和反应的实质。

总而言之，高中化学学习要超越具体的学习形式本身，要从化学学科的特点出发，创设一个深度学习的过程，以让学生对化学、对化学学习有一个更精准的理解与掌握。

参考文献：

1. 胡久华, 罗滨, 陈颖. 指向“深度学习”的化学教学实践改进[J]. 课程.教材.教法, 2017(3):90-96.

2. 陈静. 以人为本,构建和谐的问题交互平台——"基于问题学习模式"在化学教学中的实践尝试[J]. 化学教与学, 2010(8):15-17.

