                  基于核心素养的化学助学案编写
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摘  要：核心素养在化学学科教学中起着新的作用，我校在“助学式”课堂改革的理念引领之下，对化学教学中的核心概念、三重表征、生活情境等方面来提升助学案编写的质量进行阐述，不断优化学生的学习过程，促进学生的核心素养培育。
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核心素养在深化课程改革中起着重要的作用，同时也对化学学习的方式以及教师的教学模式提出了更高的要求。在这样的背景下，我校“助学式”课程改革也迎来了新的契机。当然，化学课堂的改革也不例外，尤其是作为高中化学助学式课堂重要抓手之一的化学助学案，其编写也必须以培养高中学生化学核心素养为导向，随之进行变革。当前，作为化学助学案的主体部分，自主梳理的编写现状与核心素养培养的要求差距甚远。如何将化学知识转化为化学核心素养，笔者提出以下几条建议，以供参考并求指教。

    一、关注核心概念，促进学生认知发展

    不少助学案编写时对教材知识的自主梳理停留在化学事实的重现和记忆阶段，即使有所取舍或整合，也是低级的、简单的整合。这样的自主梳理充其量只是科学知识的机械获得，无法促进学生的认知发展，不利于学生核心素养的提升。纯粹的事实记忆很容易遗忘，更谈不上理解和运用，既增加了学生负担，又不能形成体系。

从核心素养的角度来看，学生在获得化学知识的同时，还需要有认知与思维两个方面的发展，这样才能真正促进学生学习。因此，编写化学助学案时要引导学生走入教材的同时还要能跳出教材，要站在更高的位置上，用化学核心概念来统领具体的事实、概念、原理、反应等繁杂散乱的化学知识，把学生学习的重心从化学事实的记忆引导到核心概念的更深层次的理解上来。例如铝热反应的教学，在编制助学案时如果作为一块独立的内容编制，就不利于学生理解，更不利于知识的融会贯通。在执教铝热反应时，笔者进行了这样的助学杂设计：在冶炼金属的过程中，通常利用CO、H2、C等作为还原剂，但这些对于高熔点的金属往往难以奏效，这个时候怎么办呢？实验表明可以用铝等金属进行还原，这就是要学的铝热反应。能写出下列反应吗？
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Al   +  Fe2O3                                            

Al  +  Fe3O4
在编制助学案时将铝热反应链接于用焦炭、氢气、一氧化碳作为还原剂的热还原法之后，知识才得以呈现一体性，从而利于学生由已有知识过度到新知识。借助于初中所学的置换反应特点，学生大多能正确写出两个铝热反应方程式，铝热反应这一核心概念的教学也就水到渠成了。

    我们需要发现的是，在化学学习中，知识的形成是一个动态的过程，也是一个思维运用的过程，当这个过程真正属于学生时，知识才会真正成为学生用以解决问题的工具，也才能真正成为学生的能力，从而促进核心素养的养成。

二、关注学科本质，提高学生探究能力

我们都知道，化学是一个自然科学，其研究的是物质的组成，结构，性质，其研究的视角是微观视角，并在此过程中揭示科学规律。很多教学目标一旦离开实验便很难实现，因此，化学助学案的编写要关注学科本质特征，运用从宏观——微观——符号三重角度进行表征转换的三重表征教学理论，引导学生通过实验设计，习得化学知识，发现并提出有价值的问题进行探究，从而使学生的探究能力得以提高，学生的化学核心素养得以发展。从化学助学案编写的现状来看，实验的设计还停留在课本中相关实验的现象、操作步骤等内容的填空，这根本不能培养学生的实验探究能力，也无法提升学生的创新意识。编写化学助学案，进行实验设计时，要能启迪学生的科学思维，引导学生触碰化学的本质，培养学生的实验探究能力。例如钠和水的反应是高中化学的重要知识，相关结论都可以引导学生通过实验现象思考产生，助学式课堂如何借助助学案引发学生思考呢？三重理论是一个重要的有效的理论，我在这个教学过程中进行了设计：在小烧杯中加入了一半的水，然后滴入1-2滴酚酞，将纯净的钠放入水中，然后观察实验现象。

★①钠的取用用镊子 ②要用滤纸吸干表面的液体 ③实验中剩余的钠必须放回原瓶

观察注意点：要看水中金属钠的反应位置，要看形态变化，要看怎样运动，发出什么声音，颜色有什么变化等。

[现象及结论]                                                                  

 [思考与交流] 

（1）生成的碱性物质是                             
（2）生成的气体可能是什么？如何验证？（从实验和理论两个方面）

    我们学校的“助学式”一样强调教师在课堂上的限时讲授，尤其是在学生的实验过程中，实验的注意点以及观察的重点，需要通过传统的教学手段来引起学生的注意，在上面的实验中，教师要从理论与实践两个角度对实验过程进行思考：实验中的碱性物质是什么？又生成了什么样的气体？于是在学生的实验过程中，就可以有效得出结论，同时培养相应的实验能力，提升了学生的核心素养。

三、关注情境设计，增强学生社会意识

情境在化学教学中也是有着重要的作用的，对核心素养的培育而言，情境更是可以促进核心素养的形成。在化学助学案的编写过程中，我们可以根据学生的历史与事实，以及相应的社会热点问题等业创设情境，这样学生的化学概念学习、化学原理形成与发展、学生对化学发展过程的认识等，就可以有效形成，而这些也是核心素养的重要内容。比如说在讲的铁和铁的化合物的性质的时候，笔者基于学生的生活经验提出了一个问题：为什么铁刀子在削了苹果之后会生锈呢？于是学生就开始进行探究，就去探究Fe2+和Fe3+的颜色及其相互转化，而这个过程中的探究对学生的学习欲望的激发也是有着重要作用的，学生的相关社会责任也会形成。
基于化学核心素养的助学案编写，还要关注学生的证据推理能力和模型认识能力，要关注学生的科学态度和科学精神，坚决杜绝记忆化、习题化；要撕下原有的冰冷的面具，还化学以生活的温情，让学生爱上化学助学案，爱上化学，从而切实提升学生的化学核心素养。
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