1．为什么说斯密的劳动价值论是二元的？李嘉图对劳动价值论作出了哪些贡献？

  (1)斯密有时认为，商品的价值是“获得它的辛苦和麻烦”，是由生产该商品所耗费的劳动量决定的。这种观点正确地揭示了价值的源泉。斯密有时又认为，商品的价值是由商品在交换中所能购买到的劳动量决定的。在这里，他颠倒了价值与交换价值的关系。所以说斯密的劳动价值论是二元的。

(2)李嘉图批判了斯密的二元劳动价值论，认为商品的价值只能由生产该商品所耗费的劳动来决定。他意识到在商品生产过程中新价值的创造与旧价值的转移问题，以及在商品价值决定问题上个别劳动时间与社会必要劳动时间之间的区别，因而极大地丰富了劳动价值论的内容，从而把劳动价值理论推动了古典经济学的最高峰

2．李嘉图的比较成本学说与斯密的“绝对成本学说”有何异同？

  不同点：斯密的绝对成本学说认为，各国生产相同的几种产品，都有各自的优势和劣势。如果各自生产在成本上具有绝对优势的商品，然后通过对外贸易，用自己在成本上具有绝对优势的商品换取本国需要而由其他国家生产的东西，在投入不变的情况下，贸易参与国均可从中获得好处。李嘉图的比较成本学说更强调比较优势或比较成本原理，他主张即使在所有产业的产品成本上均处于劣势的国家，仍可“劣中选优”，选择成本劣势相对较小的产业来发展；而在所有或相当多产业的产品成本上都有优势的国家，则可按“优中选优”的原则，选择优势更大的产业集中起来发展，都能从对外贸易中获得利益。

相同点：都强调不同国家积极参与国际分工和自由贸易，增进各自利益的必要性。

3．材料一  在将资本权在哪一部门能带来最大的收益的问题上，斯密认为，每个人处在他当时的地位，显然能判断得比政治家或立法家好得多。他指出，如果政治家企图指导私人应如何运用他们的资本，那不仅是自寻烦恼地去注意最不需要注意得问题，而且是攫取一种权利。把这种权利交给一个大言不惭地、荒唐地自认为有资格行使的人，是再危险不过的了。

材料二  斯密指出：每个人都力图利用好他的资本，并实现最大的价值。一般说来，他并不企图增进公共福利是多少。他所追求的仅仅是个人利益。但是，对个人利益的追求会使他将资本投于最有利于社会的用途。在这样的场合，像在其他场合一样，他受一只“看不见的手”的指导，去尽力达到一个并非他本意想要达到的目的。通过追逐个人利益，他经常增进社会利益，其效果比他真的想促成社会利益时反而更好。

（1）材料一、二反映了斯密的什么观点？

材料反映了斯密反对政府干预经济，主张发挥市场的作用的观点。

（2）斯密所说的“看不见的手”是什么？

斯密所说的“看不见的手”是市场；这只“看不见的手”发挥作用的机制，是自由竞争。

（3）应如何评价斯密的上述观点？

    斯密看到了市场能在瞬息万变的经济活动中及时、灵活地传递供求信息，引导资本的投向，从而反对政府干预经济，主张发挥市场的作用，反映了工业资产阶级的利益要求，适应了资本主义经济发展的需要。这对摆脱封建势力的束缚，促进资本主义经济的发展，具有积极的作用。但他未认识到市场存在自发性、盲目性、滞后性，市场调节也会带来资源浪费、经济波动、分配不公等问题。

    斯密从自然秩序思想出发，认为利己是人的本性，追求个人利益是人们从事经济活动的唯一动力。他的自然秩序思想反映了处于上升阶段的产业资产阶级的利益和要求，在历史上曾经发挥过积极作用。但没有看到人的本性在本质上是由他所处的社会关系性质决定的，把资本主义制度下资产者利己的本性作为一切社会形态中人的本性。

4．材料一  外国谷物的自由进口，将导致本国谷物价格和工资的下跌，这是降低国内需求和造成不景气的原因。要维持谷物的自由贸易，需依赖各国的协力合作，但这是无法期待的。粮食的供给依赖从国外进口，是件很危险的事情，从国家安全来说，食物宜自给自足。

                                                          ―――马尔萨斯

材料二  社会的繁荣胜于资本的积累，资本的积累又受获利率的高低左右，而限制进口所导致的谷价上扬和地租的上涨，将使获利率下降。因此，利用谷物进口降低谷物价格，不仅使劳工获利，更会使资本的运用趋向活络，这个社会因而受益。

                                                         ―――李嘉图

材料三  加入世贸组织对我国农业将产生深远的影响，短期看弊大于利，长期看利大于弊。由于我国要在遵守世贸组织有关规则的基础上承诺降低农业贸易保护程度，逐步开放农产品市场，这就意味着在参与世界农业贸易自由化的进程中，我国农业发展将面临风险和挑战。加入世贸组织有利于我国进口资源密集型、比较利益低的农产品，如粮食、棉花和油料，腾出资源发展出口导向的劳动密集型农产品生产，如水果、蔬菜、水产品、畜产品等。但国内缺乏比较优势的农产品如小麦、大豆、玉米、棉花、油及油料、糖及糖料将面临冲击。此外，目前政策支持水平与我国农业规模不相称，不利于通过农产品价格政策、生产资料补贴政策和收入政策等调控农产品生产成本和市场，调动农民的生产积极性。

                                   ―――著名农学家、中国工程院院士卢良恕

材料一、材料二 反映马尔萨斯和李嘉图各自的立场是什么？

马尔萨斯的立场是，赞成谷物条令，拥护农业保护政策。李嘉图的立场是，反对谷物条令，支持自由贸易。

（2）依据李嘉图的比较成本学说，材料三中反映我国的优势和劣势的农产品各什么？

材料三中反映我国的优势农产品是水果、蔬菜、水产品、畜产品等，劣势农产品是粮食、棉花和油料等。

结合材料三，谈谈马尔萨斯和李嘉图的观点对入世后我国的农业政策有何启

李嘉图的自由贸易和比较成本学说，比较正确地反映了不同国家之间经济发展的一种内在联系和客观要求，对指导我国农业和经济参与国际分工、促进有比较优势的农产品参与国际竞争具有重要意义。马尔萨斯的主张看到了农业贸易自由化面临的风险和危机，尤其是对现在的发展中国家来说，在参与国际分工的过程中，必须从本国实际出发，独立自主，实施适度的农业保护政策，对维护本国的经济安全，具有重要意义。因此，在入世后我国的农业政策应该将马尔萨斯的主张与李嘉图的主张结合起来。

5.材料一  李嘉图提出：资本的丧失可能立刻把一个经济增长中的国家变为停滞的国家。一个国家只有在它积累资本的时候才是前进的。
材料二  李嘉图认为：财富往往是在地租稳定甚或下降的时候增加得最为迅速。
（1）在李嘉图看来，国家财富增长的条件是什么？　
    李嘉图极力主张发展生产力，增加国家财富。他认为增加资本积累是实现财富增长的必要条件。 

 

（2）李嘉图认为如何才能实现这一条件？
    李嘉图认为，一个国家的总收入分为工资、利润和地租三部分，而积累资本来自利润，所以他主张通过降低地租的方式来增加资本积累，实现财富增长。在他看来，收入的分配状况对财富的增长影响重大。
6.材料一  斯密指出：价值有两个不同的意义，有时表示特定物品的效用，有时表示由于占有某物而取得的他种货物的购买力。前者叫做使用价值，后者叫做交换价值。使用价值很大的东西，可能具有极小的交换价值，甚至没有；反之，交换简直很大的东西，可能具有极小的使用价值。
材料二  李嘉图认为：一种商品没有用就不会具有交换价值。效用对于交换价值说来是绝对不可缺少的，但它不能成为交换价值的尺度。耗费在一件商品上的劳动是商品价值的尺度，交换价值是由价值来调节的，因而是由耗费的劳动量来调节的。
分析上述材料，并回答问题：
（1）材料一中，斯密认为使用价值和交换价值的关系是什么？他认为商品的价值是由什么决定的？试对斯密的上述认识进行评价。
     使用价值很大的东西，可能具有极小的交换价值，甚至没有；反之，交换价值很大的东西，可能具有极小的使用价值，甚至没有。二者成反比例关系。他的劳动价值论是二元的，他有时认为，商品的价值是由生产该商品所耗费的劳动量决定的，这种观点正确地揭示了价值的源泉。有时又认为，商品的价值量是由商品在交换中所能购买到的劳动量决定的，颠倒了价值和交换价值的关系。在经济学说史上，斯密第一个明确提出使用价值和交换价值概念的人。他科学地认识到了商品的交换价值不是由使用价值决定的，但未能认识到没有使用价值的东西不可能有交换价值。
 

（2）材料一和材料二进行比较，李嘉图对使用价值和交换价值关系和斯密的观点有何异同？在劳动决定价值的问题上，李嘉图的观点和斯密的观点相比较，有何不同？李嘉图对劳动价值论作出了什么贡献？
     李嘉图同意斯密使用价值不能成为交换价值的尺度的观点，同时纠正了斯密没有使用价值的东西也可以有交换价值的观点，提出没有使用价值的东西，肯定没有交换价值，并意识到了价值与交换价值之间的区别。李嘉图批判了斯密的二元劳动价值论，认为商品的家伙子只能由生产该商品所耗费的劳动来决定。李嘉图意识到在商品生产过程中新价值的创造与旧价值的转移问题，以及在商品价值问题上个别劳动与社会必要劳动时间之间的区别，因而极大地丰富了劳动价值论的内容，把劳动价值论推到了古典经济学的最高峰。
 

 

7.2011年10月14日，在第110届广交会上，针对国际贸易投资保护主义明显抬头的状况，温家宝总理指出，历史经验证明，自由、开放、公正的国际贸易，能够促进社会分工，提高劳动效率，扩大市场规模，增加就业机会，符合世界各国的根本利益。相反，贸易保护主义只会拖累世界经济复苏步伐，最终受损的是各国人民。

结合材料，运用李嘉图的观点，分析温家宝总理积极倡导发展自由贸易，反对贸易保护主义的正确性。

 (1)李嘉图认为：生产相同的产品，不同国家的成本是不一样的；各国只要按照“有利取重”、“不利取轻”的原则，生产那些成本相对低的商品，然后通过对外贸易，用自己生产的东西

换取本国需要而由他国生产的东西，就可以从中获得好处。

(2)在当前经济形势下，发展自由、开放、公正的国际贸易，能够促进社会分工，提高劳动效率，扩大市场规模，增加就业机会，符合世界各国的根本利益。相反，贸易保护主义只会拖累世界经济复苏步伐，最终受损的是各国人民。所以温家宝总理积极倡导发展自由贸易，反对贸易保护主义。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

