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宋朝著名诗人陆游名句“山穷水尽疑无路，柳暗花明又一村”的寓意是人们面对前途渺茫的困难时，只要树立信心，坚定意志，奋发努力，定会有光明美好的前景。


这首诗，对我们当前迎战新冠肺炎是绝好的渲染和对照印证。今年春节，从武汉，湖北发起的灾情，波及全国31个省市，连云天高原的西藏也裹入不可幸免。疫情凶猛，迅速异常，确有“黑云压城城欲摧”之势，给人“山穷水尽疑无路”愁心落魄之感。几十人、几百人、几千几万人莫名传染上了。一时间，人们惊慌、恐惧、焦虑，心理极度紧张。正当中华民族遭此灾难之时，习近平总书记向全国人民发出铿锵有力的坚定号召：“我们一定要打赢这场疫情阻击战。”党心、军心、民心三心稳神州；空军、海军、陆军三军送瘟神；火神山，雷神山，钟南山三山震妖魔。五万多白衣天使告别父母、妻儿、子女，远离家乡从全国各地，奔赴武汉、湖北；一批批医疗器械物资，源源不断运向武汉、湖北；一队队军医大学医生，英姿勃勃，雄赳赳气昂昂奔向抗击新冠肺炎战场，全国上下万众一心、众志成城，展开了一场波澜壮阔、声势浩大的人民战争。大家坚信没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会到来。风雨过后见彩霞，雾霾驱散现太阳。经过三个多月的日夜努力，浴血奋斗，重病员在陆续出院，疑似病例在减少。全国一盘棋，各个城市和小区严控死守，新增病员几天或几十天没有出现。印证了世界著名呼吸、肺科专家、院士钟南山说的“今年四月底，中国新冠肺炎疫情，可以得到缓解”的预言。现在，人民紧张的心理得到暂时的释放，人民兴奋得像飞出笼子的鸟儿，高兴得笑呀，跳呀，唱呀，舞呀，在自由天空里飞翔，神州大地到处是绿树成荫，房屋俨然，鲜花争妍，鸡犬之声相闻，真是“柳暗花明又一村”。
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要解决口罩引发的皮肤问题，首先要解决口罩佩戴不当。每个人脸型不一样，选择的口罩尺寸不合适，会造成额外压迫。选择合适自己的、佩戴舒适的口罩非常重要。


另外，越好的口罩，密闭性越强，压迫性也大。非医护人员戴口罩可以分场合选择合适自己的口罩，并不一定要时时刻刻都戴N95。


口罩佩戴时间不易过长，最好找机会让皮肤休息一下。但是对医护人员来说，现实情况并不允许，不得不长期佩戴口罩。对于普通人来说，不必要戴口罩时，可以随即取下，给自己的脸部肌肤喘口气。


在戴口罩的过程中，也要注意护肤。戴口罩之前，要先进行脸部清洁，再使用一些润肤产品。特别是在压迫位置，为了减少摩擦，可以多多润肤。需要注意的是，不要打粉底。在口罩环境下，粉底可能会增大摩擦，甚至会吸入，造成伤害。摘掉口罩后，也要给皮肤进行清洁，并再次涂抹润肤品。


如果皮肤出现压痕，不要有力摩擦。如果压痕太深，不易马上恢复，可以用冰块冷敷。如果皮肤受损破溃，可擦涂抗感染药膏。但不建议使用酒精和碘酒，以免过度刺激皮肤。


如果对口罩材质过敏，可在佩戴口罩时，在内层垫两层医用绵纱布，当觉得口罩内层有点润的时候，把纱布抽出更换新纱布。这样不仅可以让皮肤与口罩的材质隔开，还能通过更换内层纱布保持口罩的干燥，延长口罩的使用时间。
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一


举国上下一条心，


全力以赴战疫情。


防控措施落实好，


成效显著民心定。


中央决策真英明，


更有制度优越性。


大国风范勇担当，


不获全胜不收兵。





    








      二


抗击病毒战鼓擂，


神州处处号角吹。


全民发动搞防控，


健康平安齐捍卫。


白衣战士抗疫鬼，


我们在家共相陪。


一切听从党指挥，


华夏大地尽朝晖。





     退休教师：  陈秉钧

















�





   


3月10日上午，江苏省教育厅发布深化高考综合改革相关政策的解读，要点如下：


江苏加快推进分类考试招生改革：


高等职业院校(含职业教育本科高校和部分应用型本科院校)面向普通高中毕业生、中等职业学校毕业生和社会人员等不同群体，实行分类考试招生，逐步实现分类考试录取作为高职院校招生主渠道的目标要求。其中面向普通高中毕业生，中等职业学校毕业生的考试都在春季先后举行，称为春季“职教高考”。已通过春季“职教高考”等高职院校分类考试被录取的考生，不再参加普通高校招生其他形式的录取。


再选科目保障机制：


在实施新高考方案(“3+1+2”模式)过程中，经充分认证，确定再选科目的保障比例。当某一再选科目考生实考人数占


总实考人数的比例低于保障比例时，启动再选科目保障机制，依照保障比例计算该科目的保障基数进行赋分。


再选科目保障机制针对思想政治、地理、化学、生物等全部四门科目。选考科目保障比例为当年高考总实考人数的25%，比例低于25%时，启动科目保障机制。考生原始分转换等级时，将以保障比例(25%)对应的考生数作为等级赋分基数。


考生可以调整选考科：


考生可以根据本人对个人志向、兴趣爱好、自身优势等因素的重新评估，结合意愿报考院校相关专业选考要求，调


整自己的选考科目。考生在做出调整决定时应做到理性慎重，对自己的选择行为负责。


普通高中学校不能在高一年级进行选科分班：


国家普通高中课程方案规定，必修课程由国家根据普通高中培养目标和学生全面发展需要设置。高一年级主要修习


必修课程内容，如果提前分科，势必会压缩必修课程的修习，影响学生素质培养效果。任何学校不得在高一年级第二学期结束(6月底)前进行选科分班。


严格执行综合素质评价工作


细化落实思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养、社会实践、自我认识与生涯规划等六个方面评价要素，确保评价内容全面完整、程序严谨规范、材料客观真实。综合评价的核心内容将汇总优化成简表，提供给高校招生录取时参考。普通高中学生综合素质评价档案，是高校在招生录取时的重要参考。特别是在“强基计划”“综合评价”等特殊类型招生中，综合素质评价结果是考生综合成绩的有机组成部分，高校依据考生和学业水平考试成绩、高校考核结果及综合素质评价结果等，按比例合成考生综合成绩，作为录取的依据。
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