刚健笃实 行稳致远
[bookmark: _GoBack]南通市第二中学党委副书记 陆振红
尊敬的老师们，亲爱的同学们：
大家好！
一年春作首，万事行为先。今天，我们共同举行2023年度春季开学典礼。首先，我谨代表学校党委、校长室向爱岗敬业的全体教职工表示崇高的敬意和衷心的感谢！向健康成长、朝气蓬勃的同学们表示真诚的祝贺！祝愿我们的学校、老师和同学们在新的一年里目标更明，干劲更足，发展更快！
春风浩荡开胜景，扬帆破浪正当时。回顾过去的2022年，党的二十大顺利召开，号召我们高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，自信自强，守正创新，踔厉奋发，勇毅前行，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗！在这样一个乘风破浪的壬寅虎年，在这样一条波澜壮阔的赶考路上，敬孺人秉持刚健笃实的优良作风，凭着务实笃行的干劲、坚忍不拔的韧劲，团结协作，妙笔齐绘，统筹开展各项教学管理工作成效显著，书写了一份成绩优异的答卷——学校顺利通过省四星级高中复审，获评南通市“五项管理”特色学校，荣获市区教育质量考核一等奖，校足球队荣获省长杯冠军、省运会亚军。这一切殊荣都得益于全体敬孺人的共同努力，得益于学校坚守立德树人根本任务，强化生动德育主题实践，深度推进“习性养成、品性培塑、德性涵育”的菜单式基础养成教育；得益于学校着眼核心素养，深化生长课堂，守牢新时代育人的核心要义，优化教师育人行为和学生学习品质，提增教师专业素养和学生学习能力，促进师生全面发展；得益于学校坚守健康第一，提质生命体育，立体育人，不断创新实践，丰富体育内涵，全力推进学生体质健康水平提升；得益于学校聚焦品质提升，提档生态校园，三风纯正，校园清朗。
回顾2022，我们靠实干创造了辉煌的过去；展望2023，我们还要靠实干开创更加美好的未来。全体师生应乘势而上开新局，凝心聚力再出发。古人云：“为者常成，行者常至。”希望大家在新的一年里，继续以坚定的信念，投入扎实的行动，将夯实高品质特色高中发展基础全面推向纵深。
希望全体老师继续弘扬二中笃实精进、崇尚奉献、甘愿牺牲的敬孺情怀，坚持“严”字当头，“实”字托底，内修精功，外炼硬功，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，坚持用高尚师德、优良师风纯化职业操守，爱生以立德，爱岗以立业，以求真务实的态度做学问，以甘为人梯的奉献做先生，以事不避难、责任在心、担当在行、奋勇向前的精神状态推动学校高品质特色高中事业长足发展。
生逢伟大时代，行至民族复兴的关键一程，敬孺学子更应树青春理想，立鸿鹄之志。希望全体同学，坚持“细”上着力，“勤”上发力，下实功，求突破，争取激荡新气象，努力成就新作为。将个人志向与时代进步、民族发展同频共振，与万家灯火、亿万人民紧密相连，用青春告白祖国，用小我成就大我！同学们，路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。只要有愚公移山的志气、滴水穿石的毅力，脚踏实地，埋头苦干，不驰于空想，不骛于虚声，积跬步以至千里，就一定能够把远大目标变为美好现实，在学校高品质特色高中建设的历史征程中留下独属于你们的、浓墨重彩的一笔。
老师们、同学们，党的二十大为我们擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角，全体二中人要秉承敬孺基因，厚植家国情怀、涵养进取品格，志不改、道不移，自觉坚守“养成国器，大道为公”的信念，自觉践行“笃实”校训，坚持不懈地深化“四生一体”育人实践，面向未来，笃实奋发，以奋斗姿态奏响时代强音，百年二中一定可以行稳致远，再创佳绩！
谢谢大家！
